Ubung (14)

. Skizzieren Sie grob den Graphen zu z — ev*, und machen Sie sich klar, dass es dabei wenigstens
einen Wendepunkt geben muss. Berechnen Sie nun auch dessen Lage.

. Berechnen Sie den Scheitelpunkt der Parabel, die mit #(t) = (1,2,2) + #(2, —1,3) + t3(2, -2, —3)
parametrisiert ist. Hinweis: Schauen Sie nur nach, an welchem Punkt Geschwindigkeits- und Be-
schleunigungsvektor senkrecht aufeinander stehen.

. Bilden Sie naiv %ejt, und zeigen Sie, dass dasselbe herauskommt wie beim Ableiten von t +—
(cost,sint), nur eben in der komplexen Schreibweise.

. In welchen Winkeln schneidet die Spirale t — te’t die reelle Achse?

. Welchen Winkel bildet der Geschwindigkeitsvektor bei der Kurve #(t) = (cost,sint,t) stets mit
der xy— Ebene? Welche besondere Eigenschaft haben alle Beschleunigungsvektoren? Geben
Sie allgemein fiir ¢ einen Vektor an, der in Normalenrichtung auf der Ebene steht, die durch
Geschwindigkeits- und Beschleunigungsvektor gegeben ist. Wie éndert sich die Normalenrichtung
in der Zeit? Andert sich ihr Winkel zur zy— Ebene?

6. Welchen Grenzwert hat %ﬁl fiir z — 00? Welchen Grenzwert hat ——"4_ fiir 7 — /47

sin z+cos

7. Zeigen Sie mittels des Satzes vom endlichen Zuwachs, dass fiir # > 0 stets gilt: cos(x) > 1 — % +
fE4 X ’
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Ubung (15)

. Geben Sie eine Abschétzung fiir fol %4 nach unten und oben, einmal grob mit Rechtecken, einmal

mit Trapezen.

. . . 1 2(s
Was konnen Sie ohne Rechnung iiber den Wert von [, %)ﬁdz sagen?

Warum ist der Wert von [ _11 25 sin*(x)dx jedenfalls > 0?7 Wie kénnen Sie ihn nach oben abschiitzen,
ohne den Wert dieses Integrals auszurechnen? (Tun Sie das einmal so, dass Sie dazu gar kein Integral
ausrechnen, einmal so, dass Sie ein viel einfacheres Integral ausrechnen.

Berechnen Sie fol (2¢* — 3w + 4) dx.

Berechnen Sie [ 1= 12 1o,

Berechnen Sie f23x lda: Ik \3/2— z, [(%— 1)99 dz, fozﬂ sin (27z) dx.

Berechnen Sie [ z—2—dx, [sin(z)cos(z)dz, [ cos(x)cos(x + ¢)dx - Hinweis: Algebraische Um-
formung der Integranden fithrt hier zum Ziel.

Berechnen Sie den Mittelwert der Ortsvektoren Z(t) = (cos(t),sin(¢)) fir 0 < ¢ < 7/2. Hétten Sie
eine inhaltliche Interpretation dafiir anzubieten?




Aufgaben zum Wochenende (4)

. Sie suchen eine Funktion, deren Graph wie eine Sinusschwingung aussieht. Allerdings soll die Peri-

odendauer nur 1/2 betragen, der Mittelwert soll bei 5 liegen. Der Phasenwinkel soll 7/4 betragen.
Wie sollte der Rechenausdruck aussehen? Wie lauten alle Maxima (Abszissenwerte!)?

Versehen Sie arctan(z) mit einem Summanden, so dass die Werte fiir £ — oo nach co gehen, fiir
x — —oo nach —oo, und zwar asymptotisch wie eine Gerade. Versehen Sie arctan(z) auch mit
einem Faktor, so dass die Werte fiir |33| — 0 nach Null gehen.

Diskutieren Sie die Funktion f(t) = {= t2 (D.h. stellen Sie alle wesentlichen Eigenschaften fest;

geben Sie auch eine grobe Skizze; beantworten Sie die Extremwertfrage auch quantitativ.)

4. Berechnen Sie folgende Ableitungen: % (m + /2t — 1) , L (2t +1,cos(3t +1)).

5. Beantworten Sie die Extremwertfrage quantitativ zu folgenden Funktionen: f(x) = a"e™*, g(x) =

6. Wie verhélt sich die Funktion k(z) =

10.

@) h(z) = axy/1 — 22,

151 an der Stelle x = 07

(a) Berechnen Sie folgende Integrale: f 23, w/ cos(nx — 1)dz (wie entwickelt sich der Wert
mit n — 0o?), [sin?(z)dz (algebraisch umformen' f VR

(b) Berechnen Sie [ 2v/2z — 1dz, [ \/ﬁd:v (geht am elnfachsten mit einer linearen Substitution!).
(c) Berechnen Sie flnTIda:, [ cos(z)es™ @ dz, [ ﬁxe_ﬂ dr (Umkehrung Kettenregel!).

(d) Berechnen Sie [ ——m—da, fx§+;i1d$

Geben Sie die Ndherung 1. Ordnung fiir % fiir kleine |x|.

Sie haben den Radius eines Zylinders als 5 m mit einem Fehler von héchstens 1 cm vermessen,
die Hohe des Zylinders zu 10 m, mit einem Fehler von hichstens 2 cm. Geben Sie eine lineare
Abschitzung fiir den Hochstfehler fiir die aus den Messwerten resultierende Volumenbestimmung
fiir den Zylinder.

Ein Teilchen unterliegt zur Zeit ¢ der Beschleunigung (0, cost, —1). Wie sieht die zugehérige Orts-
funktion ¢t — Z(t) = Ortsvektor des Ortes zur Zeit ¢ aus, wenn die Anfangsbedingungen lauten: Ort
zur Zeit t = 0 ist (0,0, 1), Geschwindigkeit zur Zeit ¢t = 0 ist (1,1,1)?




1. Berechnen Sie folgende Ableitungen: % 3z +4
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Abschlielende Ubungen

d
) dx ln(x%—i-l) ’
Berechnen Sie folgende Integrale: [sin(2z — 1)dz, [ /32 +4, [ Zsdx, [ 22 dx.

14cosx
Diskutieren Sie den Graphen von f(x) = 23(1 — /) im maximalen reellen Definitionsbereich. Kl-

ren Sie insbesondere quantitativ die Extremwertfrage, auch die nach Wendepunkten. Wie verhilt
sich die Funktion bei z = 07

Welcher einfacheren Kurve néhert sich der Graph von f(z) = vz* + 1 fiir |x| — oo asymptotisch?
Wie sieht die Nidherung 1. Ordnung aus von sin (7/4 + 0. 1)

Kldren Sie quantitativ die Extremwertfrage fiir alle Funktionen f,(z) = 752

Welche Halbwertszelt hat ein Material, von dem in 100 Jahren 90 Prozent zerfillt?

Berechnen Sie - (R + jwl) - wreell, R, L # 0 reellwertige duBere Parameter.

Geben Sie in Parameterform die Gerade an, welche Tangente an die Kurve Z(t) = (¢,sin(¢)) im
Punkt Z(1) ist. Geben Sie ebenso die Gerade an, welche die Kurve im selben Punkt senkrecht
durchschneidet. Geben Sie diese Geraden auch direkt in Gleichungsform an, und sehen Sie, dass
dasselbe herauskommt.

Geben Sie Tangente und Normale zum Einheitskreis im Punkte % %\/5) .

Welchen Winkel bildet die Ebene durch die Punkte A, B,C mit ¥4 = (1,-2,2), 5 = (=2, 1,3),
Zo = (2,1,4) mit der yz— Ebene?

Geben Sie in Normalenform die Ebene an, welche die Kurve Z(t) = (cost,sint, t) im Punkte Z(7/3)
senkrecht schneidet.

Welche komplexen Zahlen z erfiillen die Gleichung Z(1 — z) = z(1+ Z)?

Losen Sie die Gleichung (1 — 25)z = 1 + 3j.

Losen Sie die Gleichung 2% + z 4+ 1 = 0. Wie verhalten sich die Losungen zueinander?

Sind die Vektoren (2,1,3), (2,3,1), (3,1, 2) linear unabhéngig?

Losen Sie das lineare Gleichungssystem

x+4y 3,=1
§$—§y+422—1



